



## 委员访谈

## 弘扬传统文化 培育时代新人

——访淄博市政协委员、  
淄博市临淄区第一中学办公室主任张志华



淄博是齐文化发祥地,具有丰富的传统文化资源,但是在弘扬传统文化、培育时代新人方面没有形成教育合力。对此,淄博市政协委员、淄博市临淄区第一中学办公室主任张志华建议,探索优秀传统文化与革命传统教育的深度融合,努力培养爱家、爱校、爱国的具有家国情怀的时代新人。

延展城市历史文脉,弘扬传统文化,培育时代新人。张志华建议,在进行传统文化教育的时候与红色革命传统教育相结合,开展主题文化教育,培养青少年热爱地域文化思想,提高青少年爱家、爱校、家国的责任感,传承传统文化、革命文化和社会主义先进

文化,增强文化自信和文化自豪感。

以耕读文化为载体加强劳动教育。张志华认为,淄博作为齐文化发祥地,耕读文化可以有效推动淄博文化进一步发展。“以耕读文化为载体,加强劳动教育,对承担耕读教育、劳动教育的教师进行专门培训;要重视家庭、社会在耕读文化教育中加强劳动教育的基础性;社区积极与学校、家庭建立联系,帮助他们进行劳动等生活实践服务活动,使他们在活动中克服以自我为中心的狭隘观念。”张志华说。

深化文化赋能,以数字+艺术,让传统文化活起来。优秀传统文化要进行传承,就需要进行创新性发展和创造性转化,就要与现代社会接轨。张志华建议,用特色浓厚的文化艺术去感染年轻人,让传统文化以年轻人喜闻乐见的新体验方式得到传承和发扬,创造淄博市“传统文化+”时代。同时,建立博物馆学校,引领师生探索传统文化遗产,将文化遗产与学校教育相结合,着力用优秀传统文化培养学生的道德情操和综合素养。

“优秀传统文化对人的道德品质、理想人格和政治素养有深刻的滋养作用,优秀传统文化的传承和创新,应从娃娃抓起,从小学抓起。”张志华建议,淄博市出台弘扬传统文化教育实施方案,有效整合教育、文化、媒体等各方面力量,共同实施。形成弘扬传统文化,培育时代新人教育合力。

打造乡村振兴  
齐鲁样板淄博板块

——访淄博市政协委员、  
沂源县沂河源田园综合体项目负责人董方新



中国文化的“根”和“魂”在乡村,如何让乡村文化提档升级让乡村文化项目不仅能“活”在当下,还能够“火”在当下,同时成为引领地区经济、文化的重要助力,这应是乡村文化振兴的出发点和落脚点。

淄博市政协委员、沂源县沂河源田园综合体项目负责人董方新建议,激发村民无穷的智慧和参与的动力,加大文化扶持力度,推动乡村文化振兴。

深化城市平台赋能,全力打造乡村振兴齐鲁样板淄博板块。董方新建议,要加大文化扶持力度。一是要高度重视,把乡村文化建设纳入各级党委和政府的重要议事日程,纳入经济社会发展规划,纳入财政支出预算;二是要保障经费,建立乡村文化服务经费保障机制,加大投入,整合资源,不断提高乡村文化建设水平,让广大村民切实享受到文化建设成果;三是要建好设施,优化乡村文化资源配置,建设集文化娱乐、信息服务、科学普及、体育活动等于一体的文化中心。

此外,董方新认为,要夯实文化传播基础,优化服务阵地,组建市县两级文化队伍,疏通“送文化”下乡渠道,丰富“送文化”内容,充分调动村民参加文化活动的积极性;组建专业队伍,依托各级文化馆等,大力培养乡村文艺骨干、民间文艺社团,依托乡村文化能人、中小学教师、文艺爱好者等,组建乡村文化艺术团体、志愿者队伍,在乡村开展常态化文化活动;创新管理机制,探索建立乡村文化设施托管机制,委托乡镇政府、村委会等基层组织对乡村文化设施进行专门管理,并定期开展文化活动,让乡村文化中心、乡村书屋等文化设施真正动起来、活起来。

加快沂源果业振兴  
和农业产业现代化建设

——访淄博市政协委员、  
沂源县逸品山水农业旅游开发有限公司设计总监江秀海



沂源是典型的山区农业县,果业是全县的主导产业,农民70%的收入来源于果业。但是近年来,原来的种植模式逐渐落后,无序的管理模式影响果农增收。对此,淄博市政协委员、沂源县逸品山水农业旅游开发有限公司设计总监江秀海建议,加大数字农业农村建设扶持力度,加快沂源果业振兴和农业产业现代化建设。

江秀海建议,将更多资金向经济发展水平较低、财力相对较弱的区县倾斜,在项目建设配套资金上适当降低要求,增强这些地区的财政保障能力,支持基本公共服务均等化和重点项目建设。特别是建议向沂源县这样的山区财政薄弱县,在数字农业农村基础设施建设、园区建设等方面,给予定向支持。

深化产业赋能,打造数字农业发展高地。江秀海认为,还需加快建设综合性的数字农业农村发展平台。“融合农业生产、水利、气象、电子商务、农产品质量安全追溯、乡村数字医疗、便民服务等数据,建立综合性的农业农村数据资源平台,朝着多元化、扁平化、多媒体化、智能化、网络化的方向发展。”江秀海说。

深化产业赋能,聚焦乡村产业振兴持续发力。江秀海建议,加快发展山区农业社会化服务。在政府主导的公益性服务为主的情况下,充分调动广大高校、科研院所、农业企业的积极性,针对山区林果产业特点,要大力发展水肥一体化、剪枝、育苗、集中喷洒农药等服务项目,帮助单个小农户解决自身解决不了、解决不好或难以经济合理地解决的难题。

建立知识产权  
全产业链保护体系

——访淄博市政协委员、  
山东凯盛新材料股份有限公司总经理、  
山东松竹铝业股份有限公司董事长王永



创新是企业的生命源泉,企业的持续发展离不开创新,创新的持续发展离不开知识产权的保护。知识产权已经是推动产业转型升级的核心引擎,也是企业市场经营与竞争的生命线。

目前,全面加强知识产权保护工

作已经上升到国家战略层面。但不少企业对知识产权的认识还不到位,不知道如何运用法律的武器保护自己的合法权益。对此,淄博市政协委员、山东凯盛新材料股份有限公司总经理、山东松竹铝业股份有限公司董事长王永建议,建立知识产权的全产业链保护体系,实现企业知识产权价值最大化。

深化科教创新赋能,打造创新驱动的现代化新淄博。只有保障大家的知识产权,才能提高大家的自主创新动能。王永建议,从政府层面邀请专业人士加强全区知识产权保护的宣贯工作,加强知识产权法律法规的普及,提高企业的知识产权保护意识,帮助企业建立、完善、落实一系列与知识产权相关的内部规章制度及配套措施,防范可能发生的侵权风险。

“另一方面,应该深化知识产权的保护工作,严厉打击知识产权侵权行为,建立侵犯知识产权的典型案列档案,加大公安机关对侵犯知识产权违法犯罪案件立案力度,更好保护企业知识产权权益。”王永说。